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5.2 งาน
5.2.1 การทำบัญชีประจำวัน
5.2.1.1 การบันทึกบัญชีโดยโอนข้อมูลจากระบบอื่น
เป็นขั้นตอนการตรวจสอบการบันทึกบัญชีที่ได้บันทึกมาแล้วโดยอัตโนมัติเมื่อเกิดรายการจากระบบต่างๆ โดยงานบัญชีจะรับรายงานรายละเอียดพร้อมเอกสารประกอบการบันทึกบัญชีและใบสำคัญบันทึกบัญชีเพื่อตรวจสอบและเก็บเป็นหลักฐาน ถ้าหากเกิดความผิดพลาดงานบัญชีจะพิจารณาว่าสามารถแก้ไขเองได้หรือไม่ หากไม่สามารถแก้ไขเองได้งานบัญชีจะต้องส่งเรื่องให้ต้นทางเป็นผู้แก้ไข
5.2.1.2 การบันทึกบัญชีโดยตรงที่ระบบ GL
เป็นขั้นตอนการบันทึกรายการบัญชีโดยตรงที่ระบบบัญชีลักษณะ 3 มิติ  และจัดทำใบสำคัญทั่วไปเพื่อเป็นหลักฐานในการบันทึกบัญชีของงานบัญชีด้วย
กรณีคณะแพทยศาสตร์มีการบันทึกบัญชีโดยระบบของคณะเอง  คณะแพทยศาสตร์จะต้องส่งงบทดลอง รายงานรายได้ค่าใช้จ่าย และรายงานรายได้แผ่นดินประจำงวดเดือนมาให้กองคลังเพื่อทำการบันทึกบัญชี เพื่อออกรายงานในภาพรวมของมหาวิทยาลัย
5.2.1.3 ผ่านรายการเข้าบัญชีแยกประเภท
เป็นขั้นตอนการบันทึกรายการบัญชีที่เกิดขึ้นประจำวันเข้าบัญชีแยกประเภท  เพื่อใช้ในการจัดทำรายงานงบการเงินต่อไป
5.2.2 การจัดทำรายงาน
5.2.2.1  การจัดทำรายงานงบการเงิน
เป็นขั้นตอนการจัดทำรายงานทางการเงินเพื่อให้ผู้บริหารนำข้อมูลที่ได้ไปใช้ประกอบการตัดสินใจและประเมินผลการปฏิบัติงานที่เกิดขึ้น
5.2.3 การประมวลผลสิ้นงวด
5.2.3.1 ปิดงวดบัญชี
เป็นขั้นตอนการคำนวณยอดเงินที่จะยกยอดไปในงวดถัดไป  ซึ่งก่อนที่จะทำการปิดงวดบัญชีได้นั้น  หน่วยบัญชีจะต้องทำการตรวจสอบกระทบยอดรายการเคลื่อนไหวประจำงวดกับระบบย่อย โดยรับรายงานสรุปยอดคงเหลือจากแต่ละระบบเพื่อตรวจสอบยอดกับงบทดลองจากระบบบัญชีลักษณะ 3 มิติ เช่น เงินฝากธนาคาร, ลูกหนี้, เจ้าหนี้, เงินรับฝาก, ภาษี เป็นต้น
สำหรับคณะ/หน่วยงานอื่น ที่มิใช่หน่วยงานบัญชีของมหาวิทยาลัย จะต้องตรวจสอบกระทบยอดบัญชีของมหาวิทยาลัยซึ่งกองคลังบันทึกบัญชีคุมยอดคณะ/หน่วยงานอยู่  กับบัญชีที่คณะ/หน่วยงานได้ทำการบันทึกเอง  โดยสอบทานทุกรหัสบัญชีและหาผลต่างของยอดที่เกิดขึ้น เช่น เงินฝากระหว่างทาง และจัดทำรายงานงบกระทบยอดคณะ/หน่วยงานกับกองคลังเพื่อส่งให้กองคลัง และเก็บเป็นหลักฐาน
5.2.3.2 โอนข้อมูลให้กับระบบอื่น
เป็นขั้นตอนการโอนข้อมูลรายได้และค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจากการบันทึกบัญชีให้กับระบบติดตามตรวจสอบและประเมินผล (AE) เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการประเมินผลการใช้เงินตามแผนงาน/งาน/โครงการที่ได้รับการอนุมัติ และให้กับระบบบัญชีต้นทุนรายกิจกรรม (CT) เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการคิดต้นทุนตามรายกิจกรรมที่เกิดขึ้น
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